

# 世界奇蹟——秦陵兵馬俑



## 想一想

1. 你知道秦始皇爲何要興建如此龐大的兵馬俑嗎？
2. 你贊成古代厚葬的禮俗嗎？

## 世界八大奇蹟

猜一猜，埋藏在地下的秦始皇陵兵馬俑，是如何被發現的呢？

1974 年的春天，在西安以東約 35 公里的臨潼縣西楊村，幾個農民在秦陵東側打井，希望尋找地下水。有一天，農民意外地挖出了一個窟窿，再往下挖又漸漸出現了一些陶俑殘片、鋪地磚、碎片等。這些文物引起了農民的猜測，有人說：「這是妖怪吧！」大家議論紛紛，莫衷一是。當中，有些人把陶俑搬到田野，給它戴上帽子，打扮成草人嚇阻小鳥。當時的水利主管人員得知此事後，認爲這些可能是古代文物，於是向縣文化館報告，隨即引起考古學家的高度重視。結果，在地下沉寂了二千二百多年的秦始皇陵兵馬俑坑，得以重見天日。

兵馬俑坑一出土，就在世界上引起了極大轟動，被稱爲「世界八大奇蹟」。自 1983 年建成博物館以來，來自世界各地的參觀者絡繹不絕。1987 年 12 月聯合國教科文組織將其列入「世界文化遺產」名錄，作爲世界文化寶庫中的一部分。



秦陵兵馬俑

## 地下軍隊

法國總統希拉克在參觀了秦陵兵馬俑後，深有感慨地說：「不看兵馬俑，等於沒有真正到過中國。」規模浩大、場面壯觀的兵馬俑，常常使每一位參觀者爲之讚歎。我們不禁會問道：「爲甚麼秦始皇要興建陣容如此宏大的地下軍隊呢？」

兵馬俑布局錯落有致，是一個結構特殊的地下建築。在總面積達 20780 平方米的三個兵馬俑坑內，共有 7000 多件與真人真馬大小相仿的兵馬俑，氣勢逼人。如在一號俑坑，我們可以看到陶俑陶馬約 6000 件，戰車 40 餘乘。它們均排列整齊，像是準備隨時接受命令，攻打敵人，保家衛國。

三個兵馬俑坑的兵力是按照實戰狀態佈置的，士兵都攜帶著兵器，整裝待發。目前出土的各類兵器多達 40000 件，有劍、戈、矛、戟、斧、弓、弩等。雖然經過二千多年的磨蝕，仍然寒光閃閃，鋒利無比。

## 俑葬文化

當年，秦始皇花費無數的人力物力，興建如此龐大的兵馬俑，究竟目的何在呢？原來，這三個大型兵馬俑坑，位於秦始皇陵附近，相信這支精銳的軍隊，主要的責任應該是保護秦始皇，使他在死後，仍能擁有一支所向披靡的大軍，雄視天下。

在中國古代，講求厚葬，強調葬之以禮，曾經盛行過「人殉制度」，即用活人爲死去的氏族首领殉葬。這一制度直到春秋戰國才逐漸被廢除，出現了仿照活人的形象而製作的俑，形成中國獨特的俑葬文化。秦陵兵馬俑是其中的佼佼者，它反映出秦代的雕塑藝術已達到相當高的水平。



栩栩如生的兵馬俑